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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

                        
      

2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16

Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

Общинска администрация – Сатовча уведомява заинтересованите лица, че от 8 
август 2025 до 31 декември 2026 цените на стоките и услугите в България ще се 
обявяват в 2 валути – лева и евро. Какво трябва да знаем, за да не се объркваме: 
Основни периоди
8.8.2025 – 31.12.2025
До края на календарната 2025 година ще се разплащаме само в левове, а двой-

ното обозначаване само ще ни помага да свикваме с евровите стойности.
1.1.2026 – 31.1.2026
През първия месец от въвеждането на новата валута ще можем да плащаме и 

в лева и в евро, а търговците ще ни връщат ресто само в евро (преимуществено) 
или лева (ако нямат наличност в евро). Връщането на ресто едновременно в две 
валути ще е забранено.

1.2.2026 – 31.12.2026
До края на календарната 2026 година ще се разплащаме само в евро, а цените 

ще продължат да се показват в двете валути.
Кои стоки и услуги ще са с две цени?
Всички стоки и услуги предлагани на потребители трябва да имат две цени – в 

лева и евро. Има само няколко изключения:
- стоки, чиито цени са поставени върху тях в процеса на производство и при 

които поставянето на двойна цена е технически невъзможно.
Пример: книга с отпечатана на нея цена;
- акции на приносител и платежни инструменти, извън обхвата на Закона за 

платежните услуги и платежните системи;
- цената на тютюневи изделия поставена върху бандерола;
- цената на моторни горива (бензин, дизел, газ, метан) поставена върху външ-

ните информационни табели и колонките за зареждане на бензиностанциите;
- цената за превоз на таксиметровите апарати (не и на табелката на стъклото 

на такси);
- издаване на фактури и кредитни и дебитни известия.
Изброените изключения не освобождават търговците от задължението да пре-

доставят информация в две цени, но трябва да го направят по друг подходящ начин. 
Например, на входа или вътре в бензиностанцията могат да се поставят информа-
ционни табла с две цени, а цената на такситата трябва да се обявява в две цени на 
стикерите на стъклото, на сайтовете на таксиметровите компании, на таксиметрови 
стоянки, където оперира само една компания (напр. на летището) и др. под.
Как се изчислява курсът?
Всички цени трябва да бъдат изчислени на базата на основния курс 1 € = 

1.95583 лв., но закръглени до два знака. Правилото е – когато третият знак след 
десетичната запетая е 0,1,2,3 или 4 се закръглява надолу, когато е 5,6,7,8 или 9 се 
закръглява нагоре.
Примери:
- Стока с цена 5 лева ще е равна на 2,56 € (2,556459 без закръгление);
- Стока с цена 50 лева ще е равна на 25,56 € (25,56459 без закръгление).
Общо правило
Съгласно разпоредбите на ЗВЕРБ цените в евро и в левове се поставят в непо-

средствена близост, изписват се ясно, четливо, недвусмислено и лесно разбира-
емо, с еднакъв размер на шрифта, по начин, който не въвежда потребителите в 
заблуждение, като двете цени са придружени с изписване на съответната валута, 
отличителен знак или съкращение, позволяващи лесното им разпознаване.
Това се отнася, както за физическите обекти, така и за онлайн магазините на 

търговците.

Особени случаи
Когато услугата се предлага извън търговския обект, търговецът трябва да ин-

формира потребителя за нейната цена и, че когато услугата се предлага в търгов-
ския обект, търговецът трябва да посочи цената по разбираем начин и на място, 
което е лесно видимо извън търговския обект.
При търговски съобщения и реклама в аудио- и видеоформат цените може да 

се представят устно само в левове до датата на въвеждане на еврото, а след нея, 
само в евро.
Когато обозначението на цената за единица мярка на стоката (напр. литър или 

килограм) е задължително, търговецът може посочи в две валути само продаж-
ната цена на стоката.
При съобщения за намаляване на цените на стоките и услугите, което се из-

разява в абсолютна стойност или в процент, търговецът може да обозначи в две 
валути само крайната цена.
Пример:
Хладилник
839,99 лв.  
713,99 лв./ 365,06 €
При съобщения за сравняване на цените на стоките и услугите търговецът 

може да обозначи в две валути само крайната цена.
За улеснение на потребители и търговци 
За бързо и точно превалутиране и закръгляване на цените на десетки и стотици 

стоки, срещу опасности от неволни грешки или трудност на потребителите да 
сметнат стойността от едната в другата валута, на 9 юли на официалната интер-
нет страница за въвеждане на еврото в България – еврото.бг/evroto.bg, бе активи-
ран онлайн калкулатор за превалутиране. Той автоматично превалутира въведени 
суми от лева в евро по официалния курс или обратно.

С 8

По време на летни отпуски и почивки често се случва да се наложи медицинска помощ, 
докато се намираме извън постоянния си адрес или здравен район.
Какви са нашите права в такива ситуации и какви документи трябва да носим.
Без нужда от документи при инцидентен преглед в страната
Ако здравноосигурено лице, включително дете, временно пребивава извън здравния район, 

където е избран личният му лекар, и възникне необходимост от инцидентен преглед заради 
остро здравословно състояние, посещението при общопрактикуващ лекар на новото място е 
възможно без необходимост от представяне на здравноосигурителна книжка или други доку-
менти.

 Пациентът заплаща само потребителската такса, която към момента е 2.90 лева. Важно 
уточнение е, че лекарят, който извършва прегледа, има право да издаде направление за специа-
лист, направление за хоспитализация, както и да назначи подходящо лечение.
Какво да носим при почивка в чужбина
Когато отпуската ни е извън България – в държава от Европейския съюз или Европейското 

икономическо пространство – е задължително да носим валидна Европейска здравноосигу-
рителна карта (ЕЗОК). Ако нямаме такава, можем да поискаме от НЗОК удостоверение за 
временно заместване на картата, което също гарантира достъп до спешна и неотложна меди-
цинска помощ в чужбина.
В обобщение – при временен престой в друго населено място в България, здравноосигу-

рените лица могат спокойно да получат нужната медицинска помощ без допълнителни до-
кументи. А при пътуване зад граница, Европейската здравноосигурителна карта остава най-
сигурният ни документ за достъп до медицинска грижа.



Живели в голяма ферма крава, коза и ко-
кошка. С времето с тях се сдружила и една 
мишка. Харесал ù живота във фермата и 
решила да се установи и тя при дружките си. 
Само че стопанинът на добичетата я видял 
и се изплашил, че ще му изяде царевицата. 
Затова заложил капан на мишката.
Притеснена за съдбата си, неканената гос-

тенка веднага споделила с другите животни.
– Разбираме страха ти, но нищо не можем 

да направим. Мишият капан си е само твой 
проблем и нас не ни вълнува! – отговорили 
козата, кравата и кокошката си.
Още на следващия ден в капана се вмъкна-

ла отровна змия, която ухапала стопанката 
на фермата. Жената се разболяла тежко 
и не могла да помръдне дори от леглото. 
Наложило се да заколят кокошката, за да ù 
направят лековита пилешка супа.

 Докато боледувала пък, във фермата не 
прекъснато идвали нейни приятели и род-
нини, а за да ги храни, фермерът заколил 
козата.

За жалост, стопанката така и не се излеку-
вала и една нощ издъхнала в съня си. Когато 
след това във фермата се стекли всички 
близки на покойницата, се наложило съпругът 
ù да заколи и кравата.
И докато добичетата срещали своята тежка 

съдба, едно след друго, мишката се криела в 
своята дупка и размишлявала. Мислела си за 
събитията, които са далечен и чужд проблем, 
докато не започнат да те касаят пряко.

12 Август 2025 година, Понеделник,
Международен ден на младежта 
Отбелязва  се  2000 г.  с  резолюция  A/ 

RES/54/120 на Общото събрание на ООН от 
17 декември 1999г., за да се поощри диалога 
между младежите от различни култури и ди-
алога между поколенията. 

13 Август 2025 година, Вторник,
Международен ден на леворъките хора
Обама подписва клетва като президент. Чества се от 1984 г. по инициатива на 

Международната конфедерация на леворъките във Великобритания. Разбира 
се съществуват противоречиви стереотипи за потенциалът на „левичарите“. 
Изследвания показват, че завършили висше образование, чиято лява ръка е 
по-развита, печелят с 13- 21% повече от „десноръките” си колеги. Освен това, 
левичарите по-често стават специалисти от висока класа - 53% срещу 38% и 

са по-склонни да се занимават с 
различни изкуства. Неоспорим е 
фактът, че левичарите са несрав-
нимо повече сред художниците, 
музикантите, както и някои 
категории спортисти. Всеки 
шести човек в света е левичар. 
Известни леворъки политици 
и държавници през вековете са 
били Рамзес ІІ, Тиберий, Юлий 
Цезар, Карл Велики, Луи XVI, 

Наполеон Бонапарт, Бисмарк, Симон Боливар, Махатма Ганди, както и много 
британски крале и кралици - кралица Виктория. В областта на технологиите 
най-известен леворък днес е създателят на „Май- крософт“ - Бил Гейтс. Лево-
рък е президента на САЩ Барак Обама, както и редица негови предшествени-
ци като Бил Клинтън и Джордж Буш- старши, Бенджамин Франклин и Томас 
Джеферсън, Джон Кенеди и Роналд Рейгън. В армията от известни леворъки 
са Аристотел, Ницше, Леонардо да Винчи, Рафаело, Микеланджело, Никола 
Тесла, Сергей Рахманинов, Луис Карол, Ханс Кристиан Андерсен, Марк 
Твен, Исак Нютон и Алберт Айнщайн. Както и Моцарт, и Бетовен - техните 
произведения партията за лявата ръка често е по-сложна и затова и до днес 
музикантите-левичари изпълняват тяхната музика по-добре от останалите си 
колеги. Лявата ръка се предпочита и от Джими Хендрикс, Пол Маккартни, 
Кърт Кобейн, Ринго Стар. Към „клуба на известните актьори-левичари“ се 
отнасят и Чарли Чаплин, Мерилин Монро, Киану Рийвс, Никол Кидман и 
Анджелина Джоли.

15 Август 2025 година, Петък,
Успение Богородично                    
(Голяма Богородица)
Успение (заспиване) на Пре-

света Богородица е един от 12-те 
велики християнски празници, 
чествани и от православни, и от 
католици. Според Светото писа-
ние това е денят, в който Божията 
майка на 64-годишна възраст 
напуска земния живот и отива при сина си. Нейната смърт била тъй лека и 
блажена, че приличала на заспиване. Оттук и думата „успение“ - заспиване. 
Според народната традиция празникът се нарича Голяма Богородица за раз-
лика от Малката Богородица, когато се чества рожденият ден на Христовата 
майка. След тържествена литургия в църквата се освещават обредни хлябове, 
които жените след това раздават за здраве и за умрелите. Вярващите търсят 
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА ЗА ЧУЖДИТЕ ПРОБЛЕМИ ИЛИ ЗАЩО ТЕ СА И ТВОИ

покровителството на Света Богородица в житейските проблеми. Провеждат се родови 
срещи, свързани с жертвоприношение - курбан за живот, за здраве, за плодородна го-
дина, против премеждия и болести. Традиционни ястия на трапезата са прясна питка, 
украсена с порфорен орнамент, пиле каша, тиганици, варено жито, царевица и тиква. 
Непременно се яде диня и грозде. Вярващите даряват на църквата свещи, домашно 
тъкано платно, месал, пешкир и пари. В този ден празнуват всички, които носят бла-
гословеното име Мария. 

16 Август 2025 година., Събота,
Годишнина от рождението на Мадона
На 16 август 1958 г. е родена Мадона (псев-

доним на Мадона Луис Вероника Чиконе) 
– американска поп и рок певица и актриса 
от италиански произход. Мадона е най-попу-
лярната поп изпълнителка през 80-те и 90-те 
години на ХХ век, като славата продължава 
и до днес. 17 Август 2022 година, Сряда, 
Международен ден на детския телефон на 
доверието Отбелязва се от 2007 г. по иници-
атива на Международният съюз на детските 
телефони на доверието, официално признат от Комитета по правата на децата на ООН.

НАЦИОНАЛЕН УЧЕНИЧЕСКИ ПОЕТИЧЕН КОНКУРС 
„СЪРЦЕПЕНИЯ“, ВТОРО ИЗДАНИЕ

Второто издание на националния ученически поетичен конкурс „Сърцепения“ отново 
се организира от 17-годишната Дария Георгиева - поетеса и носителка на над 100 лите-
ратурни награди, по повод издаването на втората ѝ книга, „Библия на сърцатия човек“.
Конкурсът си поставя за цел да открие млади поетични дарования, които са достатъч-

но смели да пишат без емоционална цензура. Като допълнителна цел бива фиксирано 
създаването на приятелства между журито и участниците.
В миналогодишното издание на конкурса бяха наградени лауреати и носители на 

поощрения в конкурса, които получиха:
• Луксозни статуетки
• Ръчно рисувани дипломи с илюстрации на техните собствени наградени творби
• Писма-рецензии от членовете на журито
• Представяне на творчеството им на страницата на организаторката - Нетипично 

емпатична - Дария Георгиева
• Подбрани книги за тях
• Възможност да представят творчеството си пред публиката на Официалното наг-

раждаване в град Плевен и лични музикални поздрави към тях
• Нови приятелства с творящи хора
В тазгодишното издание на конкурса, освен организаторката, жури ще бъдат Алексан-

дра Павлова и Мартин Мечкаров - също носители на много литературни награди, както и 
привърженици на идеята, че изграждането на творческа идентичност е основополагаща 
за развитието на младите поети.
Конкурсът е отворен за участие на 

ученици от V до XII клас на терито-
рията на страната. Всеки участник 
може да се включи с ЕДНА ПОЕТИЧ-
НА ТВОРБА без значение от темата, 
без ограничение за дължината, без 
значение дали е специално създадена 
за конкурса, дали е награждавана и в 
други конкурси, дали е публикувана в 
електронен или печатен вид.
ВНИМАНИЕ! 
В тазгодишното издание на конкурса, 

ще бъде присъдена и специална награда 
за СЪРЦАТО ПИСМО! 
То трябва да бъде в размер до 2 печат-

ни страници, изпратено в допълнение 
към поетичната творба или самосто-
ятелно. 
То може да бъде:
- до Детското ви Аз
- до Вас Самите
- до Сърцето ви
- до Бъдещото ви Аз
- до Миналото ви Аз
- и други
Участниците следва да изпратят своя-

та поетична творба и/или писмо до края на месец август на имейл srcepenia@gmail.com. 
Те трябва да бъдат оформени в отделни файлове на Word с разширение docs, с шрифт 
Times New Roman, размер 12, единична разредка. Във файловете да бъдат записани име, 
презиме, фамилия на автора, клас (не възраст), телефонен номер и адрес за изпращане 
на евентуалната награда, включващ пощенския код на населеното място.
Линк към сайта на конкурса: http://srcepenia.blogspot.com/
Линк към събитие: https://fb.me/e/7UTXTFvx3



Въпрос: Какви клинични пътеки последователно 
могат да се ползват след инсулт, като последващо 
болничното лечение? Също така, кои иновативни 
технологии са приложими след инсулт и в кои 
здравни заведения се предлагат?
Отговор на НЗОК: Рехабилитацията веднага след 

прекаран инсулт се осъществява в рамките на клинич-
на пътека № 254 „Продължително лечение и ранна 
рехабилитация след острия стадий на исхемичен и 
хеморагичен мозъчен инсулт с остатъчни проблеми 
за здравето“.
Медицинска помощ по тази клинична пътека се 

предоставя на лежащо болни пациенти непосредствено 
след изписване от болницата по повод исхемичен или 
хеморагичен мозъчен инсулт с цел стабилизиране на 
постигнатия ефект от активното лечение.
Клиничната пътека се изпълнява еднократно за 

пациент, веднага след остър инцидент, по посочените 
неврологични диагнози.
Пациентът се хоспитализира с направление (бл. МЗ-

НЗОК № 7) и епикриза, в която изрично е посочена 
клиничната пътека, по която е проведено активното 
лечение.
Направлението може да бъде издадено както от 

личния лекар, така и от лекар специалист от извън-
болничната помощ.
При заболявания на централната нервна система 

(вкл. инсулт) може да се проведе рехабилитация в 
рамките на КП № 262 „Физикална терапия и рехаби-
литация на болести на централна нервна система“.
НЗОК заплаща клиничната пътека еднократно го-

дишно за лечение на един пациент.
Право на лечение по клинична пътека има всяко 

здравноосигурено лице, което има показания за бол-
нично лечение. Индикациите за постъпване в лечебно 
заведение за болнична помощ се преценяват от ле-
куващия лекар (общопрактикуващ или наблюдаващ 
специалист от извънболничната помощ).
Ако той прецени, че заболяването  Ви е включено в 

диагнозите от диагностично лечебния алгоритъм на 
клинична пътека за рехабилитация, ще издаде направ-
ление за хоспитализация (бланка № 7 - МЗ/НЗОК).

Въпрос: С диабет съм от 19 години тип 1. 
Може ли по здравна каса са ми се отпусне сензор 
за кръвна захар?
Отговор на НЗОК: Сензорите за измерване на 

нивото на глюкозата се предписват и отпускат по 
реда на Указания относно реда за предписване и 
отпускане на медицински изделия от списъка с ме-
дицински изделия по групи, които НЗОК заплаща в 
условията на извънболничната медицинска помощ 
и стойността до която заплаща за всяка група - № 
РД-16-63/31.10.2024, публикувани на интернет стра-
ницата на НЗОК  в рубрика „ Медицински изделия 
и диетични храни“ – подрубрика  „Медицински 
изделия, прилагани в извънболничната медицинска 
помощ“ -  (https://www.nhif.bg/bg/medicine_food/
nonmedical).
Съгласно Указанията право да получат сензори 

за измерване на нивото на глюкозата имат всички 
здравноосигурени лица с поставена диагноза заха-
рен диабет тип 1 по преценка на специализирани 
комисии, които издават протоколи в съответствие 
с критериите, посочени в изискванията на НЗОК за 
предписване на тези медицински изделия  (Изисква-
ния на НЗОК за предписване на медицински изде-
лия за приложение с инсулинови помпи и сензори 
за продължително мониториране на нивото на глю-
козата при захарен диабет тип 1 в извънболничната 
помощ - обн.,ДВ, бр. 83/18.10.2022г. и публикувани 
на сайта на НЗОК в рубрика „Лекарства и аптеки“ 
- подрубрика „Изисквания за заболявания“ – линк 
„Заболявания по специалности“ -  т. 29).
За пациенти  над 18-годишна възраст предписва-

нето на сензорите се извършва от специализирани 
комисии в определени лечебни заведения за болнич-
на помощ: УСБАЛЕ „Акад. Ив. Пенчев“ - София, 
ВМА – София,  УМБАЛ „Св. Марина“- Варна.
Не се допуска предписване с протокол на сензори 

за продължително измерване на нивото на глюкоза-
та, за периода, за който здравноосигуреното лице 
има предписани и отпуснати тест-ленти.  Когато 
изтече този период може да бъде издаден протокол 
за сензори за продължително измерване на нивото 
на глюкозата по преценка на специализираните 
комисии.
Необходимите документи за получаване на сен-

зори са: електронна рецептурна книжка, с вписана 
съответната диагноза, и протокол, издаден от една 
от горепосочените специализирани комисии. След 
извършване на експертиза,  протоколът се заверява 
в РЗОК. Въз основа на заверения протокол общо-
практикуващият  (личният) лекар издава електронно 
предписание за сензора.
Сензорите се отпускат в аптеки, сключили 

договор с НЗОК и определени за извършване на 
дейността. При първоначално отпускане на изде-
лията за здравноосигурените лица следва да бъдат 
предоставени безплатно от фирмата-заявител 
четците за сензорите, както и необходимият брой 
допълнителни сензори, достатъчни за нуждите на 
пациента за срока на действие на протокола.

Въпрос: Направена ми е отворена операция с 
премахване на миомен възел. Запазени са яйчници 
и матка. На колко месеца болничен имам право 
при тези обстоятелства. 
Отговор на НЗОК: Националната здравно-

осигурителна каса осъществява задължителното 
здравно осигуряване, което представлява дейност 
по управление и разходване на средствата от задъл-
жителни здравноосигурителни вноски за заплащане 
на здравни дейности. Тези средства за заплащане 
на здравни дейности не включват осъществяване 
на организация и контрол на медицинската екс-
пертиза, в т.ч. и на актовете, издадени от органите 
за експертиза на временната работоспособност (в 
случая - болнични листове).
Подобни въпроси следва да отправяте към компе-

тентната институция – Министерството на здравео-
пазването/регионалните здравни инспекции (РЗИ).
В случая може само да посочим, че съгласно 

Наредбата за медицинската експертиза и Правил-
ника за устройството и организацията на работа на 
органите на медицинската експертиза и на регио-
налните картотеки на медицинските експертизи, 
приети с Постановление на Министерския съвет, 
компетентни да установяват временната нерабо-
тоспособност са определени медицински органи. 
Експертизата на временната неработоспособност се 
извършва от лекуващия лекар/лекар, от лекарските 
консултативни комисии (ЛКК), от териториалните 
експертни лекарски комисии (ТЕЛК) и от Нацио-
налната експертна лекарска комисия (НЕЛК).

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
11 - 17 август 2025 г., брой 32

До 14-ти август: ЗДДС
1. Подаване на справка-декларация 

по ЗДДС, ведно с отчетни регистри 
и внасяне на дължимия ДДС за да-
нъчния период - месец юли. 

2. Подаване на VIES-декларация 
от регистрирано лице, което е из-
вършило вътреобщностни достав-
ки, доставки като посредник в три-
странна операция (с изключение на получено авансово 
плащане (цялостно или частично) от посредник в три-
странна операция) или доставки на услуги по чл. 21, 
ал. 2 от ЗДДС (включително получените авансови пла-
щания), с място на изпълнение на територията на друга 
държава членка за данъчния период – месец юли. Реги-
стрираното лице, което през данъчния период – месец 
юли изпраща или транспортира стоки от територията 
на страната до територията на друга държава членка 
под режим на складиране на стоки до поискване и/или 
когато през този период настъпи промяна, включител-
но замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС,  
попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията. 
Забележка: Регистрирано лице, което през данъчния 

период – месец юли е извършило вътреобщностни 
доставки, по които получатели са данъчно задълже-
ни лица или данъчно незадължени юридически лица, 
регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия, 
или доставки като посредник в тристранна операция, 
по които получатели са данъчно задължени лица или 
данъчно незадължени юридически лица, регистрирани 
за целите на ДДС в Северна Ирландия подава VIES-де-
кларация. Регистрирано лице, което прехвърля стоки, 
представляващи част от неговите стопански активи, 
от територията на страната до територията на Северна 
Ирландия под режим на складиране на стоки до поиск-
ване и/или когато през този период настъпи промяна, 
включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от 
ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.
До 15-ти август: ЗКПО
Внасяне на месечните авансови вноски за август за 

корпоративния данък по ЗКПО.
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец юли.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец юли.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец юли.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец юли.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
АВГУСТ 2025г.

ОТ 1 АВГУСТ МОЖЕ ДА СЕ КАНДИДАТСТВА 
ЗА ФИНАНСИРАНЕ ПО НОВИ
ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ

Общинска администрация – Сатовча уведомява заин-
тересованите лица, че от 1 август до 1 септември 2025 
г., организации на производители в сектор „Плодове и 
зеленчуци“ могат да подават заявления за финансиране 
на нови оперативни програми по Стратегическия план 
за развитие на земеделието и селските райони на Бъл-
гария за периода 2023 – 2027 г. Изпълнението на новите 
оперативни програми ще стартира от 1 януари 2026 г.

Възможност да кандидатстват имат организации 
на производители в сектора, както и техните асоциа-
ции, които са признати от министъра на земеделието 
и храните. Необходимо е оперативните програми да 
са с продължителност от 3  до 5 години и да са насо-
чени към постигане на определен минимален брой 
цели посочени в Стратегическия план за развитие 
на земеделието и селските, както и да имат създаден 
оперативен фонд.
За кандидатстването е необходимо организациите 

да имат направена регистрация в Системата за елек-
тронни услуги (СЕУ).
Допълнителна информация относно регистрация-

та и функционалностите на системата са публикува-
ни като видео ръководства в СЕУ.
Указанията за подаване на заявления в СЕУ чрез 

квалифициран електронен подпис (КЕП) също са 
публикувани на сайта.
Припомняме, че одобрените оперативни програми 

също трябва  да подадат заявления за изменение на 
оперативна програма за следващата година или за 
целия й период на изпълнение в сектор „Плодове 
и зеленчуци“  до 1 септември на годината, предше-
стваща тази, през която ще се изпълнява.  
Още подробна информация, образци на документи 

и информация за често допускани грешки, може да 
бъде открита на сайта на ДФ „Земеделие“.

ВСИЧКИ СИСТЕМИ В ДФЗ
СЕ АДАПТИРАТ ЗА РАБОТА В

ЕДИННАТА ЕВРОПЕЙСКА ВАЛУТА

Във връзка с предстоящото въвеждане на еврото 
в Република България, Държавен фонд „Земеделие“ 
(ДФЗ) информира, че са в ход процеси по адаптиране 
на информационните системи и вътрешните правила 
на институцията, с цел осигуряване на безпроблемен 
преход към новата валута.
Информационната система на ДФЗ е разработена 

така, че към настоящия момент предоставя финансо-
ва информация както в български лева, така и в евро. 
Това е в съответствие с изискванията на Европейска-
та комисия за отчитане на извършените разходи по 
линия на европейските земеделски фондове.
ДФЗ уверява бенефициерите, че сключените към 

момента договори в лева ще продължат да бъдат ва-
лидни и след въвеждането на еврото. Те ще се считат 
за сключени в евро, съгласно официалния фиксиран 
обменен курс, без необходимост от сключване на 
анекси, допълнителни споразумения или изпращане 
на уведомления. За бенефициерите няма да възниква 
допълнителна административна тежест.
Всички текущи вземания и санкции също ще бъдат 

автоматично и еднократно превалутирани към дата-
та на въвеждане на еврото.
ДФЗ е предприел всички необходими организа-

ционни мерки, за да гарантира, че от 1 януари 2026 г. 
всички плащания по линия на фонда ще се извърш-
ват изцяло в евро.
Информацията беше представена по време на ин-

формационна среща-дискусия със земеделски про-
изводители, организирана от Министерството на 
земеделието и храните, посветена на процеса по въ-
веждане на еврото и законодателните предложения 
на Европейската комисия за Общата селскостопан-
ска политика за периода 2028–2034 г..



са отровни. При поглъщане причинява болезнено 
възпаление на устата и гърлото.
Изяло отровно стайно растение е дифенбахията. 

Поглъщането води до болезнен оток на гърлото и за-
губа на гласа. Ако сокът попадне в очите, причинява 
болка и подуване.

КАК ДА СЕ ОТЪРВЕМ ОТ МРАВКИТЕ
Може да са безобидни, работ-

ливи и мънички, но все пак са 
насекоми. Колкото и да не иска-
ме да ги нараним, ако се появят 
вкъщи, мравките биха могли да 
се превърнат в неприятен про-
блем. Ето няколко начина, които 
ще ви бъдат от полза, ако забележите тези неканени 
гости у дома. Разберете как да се отървете от мравките.

1. Приберете храната – обикновено тя ги привлича. 
Интересен трик е да поставите масата, стола или мебел, 
върху която има храна, във вода. Не цялата, разбира се! 
Въпросът е да поставите краката на масата, например 
в съдове с вода. Разбира се, ако материалът, от който е 
изработена го позволява и това няма да повреди вида ѝ.

2. Препарат за пръскане – може да си го приготвите 
и сами вкъщи. Ще ви трябват оцет и вода. Смесете ги 
в подходящо шише с приспособление за пръскане и 
нанесете по ъглите, прозорците и навсякъде, където сте 
виждали или мислите, че могат да се появят.

 3. Вазелин – направете кръг с вазелин около облас-
тта, където сте забелязали мравки. Повече няма да 
припарят там.

4. Брашно – работи на същия принцип. Направете 
кръгове от брашно в шкафовете, по пода и навсякъде, 
където сте видели насекомите.

5. Сол – и тя като брашното и вазелина служи за 
ограничител.

6. Черен пипер – поръсете смлян черен пипер на 
местата, където сте виждали мравки вкъщи.

7. Портокал – той ще ви помогне, ако живеете в къща 
и сте забелязали мравуняци в двора, по пътеката, в 
близост до входната врата, в градината. Ще ви трябват 
няколко кори от портокал, които ще направите на пюре с 
помощта на пасатор. Смесете ги с 200 мл вода. Напръс-
кайте или изсипете, където сте забелязали мравките.

 8. Лимон – ароматът му плаши не само мравките, 
но и бълхи, комари, хлебарки. Напръскайте праговете 
на вратите, около входа на дома, прозорците и ъглите 
с лимонов сок. Може да разпръснете и лимонова кора.

9. Тебешир – освен че децата ще могат да се позаба-
вляват, по този начин ще успеете да изгоните мравките 
от дома си. Прахът от тебеширите съдържа вещества, 
които гонят насекомите. Направете линии там, където 
според вас минават мравките.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Съпругата:
- Утре е 30 годишнината от сватбата ни, искаш 

ли да заколим прасето?
- Защо, то какво е виновно?! Брат ти ни запозна...

– Не мога да ви разбера – казва адвокатът на 
клиента си. – Излизате от затвора и първата ви 
работа е да отидете в редакцията на вестника и 
да пребиете главния редактор. Защо?

– Защото, господин адвокат, аз откраднах хиляда 
долара, а тоя мошеник написа, че съм бил свил 
три хиляди. Знаете ли какви неприятности имах 
после с жена си?

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

СЛУЧАИТЕ, КОГАТО КРАСТАВИЦИТЕ 
ИЗОБИЛСТВАТ ОТ БЕЗПЛОДЕН ЦВЯТ
Обилният цъфтеж на крас-

тавиците не е гаранция за 
богата реколта, защото го-
лямото количество цветове 
често се оказват безплодни 
– не образуват завръзи, а 
увяхват и опадат. Това са 
мъжки цветове, които сами 
по себе си не са проблем, но 
са необходими за опрашва-
нето. Ако на растенията има 
много безплодни и малко 
женски, които формират 
плодове, тогава наистина съществува проблем.
Голяма грешка е да премахваме безплодните цветове, 

надявайки се, че това ще доведе до появата на повече 
женски. Те не трябва да се отстраняват, защото без тях 
оплождането е невъзможно.
Такъв проблем съществува само при традиционните 

сортове краставици, а партенокарпните хибриди не 
се нуждаят от опрашване, защото имат само женски 
цветове, на които се формират завръзи.
Може ли да се влияе върху числеността на мъжките 

и женските цветове? Изобилието от безплодни цветове 
се дължи на няколко основни причини:

1. Използване на некачествени или пресни семена (от 
реколтата от предходната година), които не са готови за 
посев. Те дават много безплодни цветове и е добре да 
престоят 3-4 години или да се подложат на изкуствено 
стареене.
За да се увеличи формирането на повече женски 

цветове, необходимо е да се прищипват върховете на 
основното стъбло над 5-6-ия лист. Ако този момент е 
пропуснат, тогава може да се прищипе върха, незави-
симо от броя на листата. Тази манипулация ще засили 
развитието на страничните издънки, върху които се 
образуват повече женски цветове.

2. Неправилно поливане на растенията
Възможно е да се престараваме с поливането или да 

използваме много студена вода. При продължителни ва-
лежи също се засилва формирането на женски цветове.
Краткосрочното засушаване на почвата също засилва 

образуването на повече женски цветове. Продължи-
телността на засушаване се определя от състоянието 
на растенията и почвата. Лекото увяхване на листата 
е сигнал за възобновяване на поливането, след което е 
необходимо да се извърши наторяване и по възможност 
да се добави плодородна почва под растенията, за да се 
осигури добро подхранване.

3. Горещо време
Високите летни температури по време на цъфтеж 

също могат да се окажат пагубни за плододаването на 
растенията. Температура на въздуха над 27 градуса по 
Целзий, съчетана със сух въздух, влошават опрашва-
нето (прашецът става стерилен) и краставиците нямат 
завръзи.
Решението е да се увеличи поливането, за да се 

намали рискът от загуба на реколта. В този случай се 
полива два пъти дневно, сутрин и вечер, когато слън-
цето е ниско.

4. Недостиг на слънчева светлина
Недостигът на слънчева светлина е друга причина 

за образуване на много безплодни цветове. Ако вече 
краставиците са засадени на сенчесто място, можем 
да спасим положението, като ограничаваме периодич-
но поливането и прищипем върховете на растенията. 
При ранните сортове се прави след 8-10 листа, а при 
късните – след 6-8.
Гъстотата на засаждане трябва да се спазва стрикт-

но, за да не се засенчват взаимно. В противен случай 
трябва своевременно да се преустанови прекомерното 
разрастване на растенията.
Режимът на подхранване е важен за всеки етап от 

развитието на краставиците. По време на плододаване 
е необходимо да се осигурят достатъчни количества 
фосфор и калий. Азотът в този период води до преко-
мерно разрастване на листна маса.

ЛИПСАТА НА АПЕТИТ
ПРИ ВЪЗРАСТНИ

Доброто хранене е от решаващо зна-
чение за цялостното здраве и благосъ-
стояние на организъма. Под влияние на 
различни фактори повечето възрасти са 
застрашени от загуба на апетит.
Липсата на апетит много често може 

да доведе до неправилно хранене и 
редица здравословни проблеми, вклю-
чително отслабване на имунната система, което пък 
увеличава риска от инфекции, по-бавно заздравяване 
на рани, мускулна слабост и много други. В действи-
телност загубата на апетит може да бъде породена от 
комбинацията на физически, социални и психологични 
проблеми.
Употребата на алкохол и цигари е един от много често 

срещаните причинители на загуба на апетит. Прекомер-
ната им употреба може да донесе на организъма редица 
негативи като не на последно място е намаляване на 
желанието за хранене.
Лошия апетит за жалост много често е предвестник 

на редица сериозни здравословни проблеми като осо-
бено рак на дебелото черво, панкреаса, яйчниците и 
почти всички хронични заболявания. Не е изключено 
да загубите апетита си при приема на някои лекарства, 
но това е само страничен ефект, породен от употребата 
им, който бързо преминава след спиране на приема 
им. Първият триместър на бременност много често се 
асоциира с липсата на апетит и гадене.
И както отбелязахме липсата на апетит е симптом на 

много болести като сърдечни заболявания, хронична 
обструктивна белодробна болест, хроничен бронхит, 
хепатит и бъбречна недостатъчност. За това, ако ня-
мате обяснение за загубата на апетита си е добре да 
потърсите лекар, който да изясни къде се корени точно 
проблема. Промени във вкусовите усещания могат 
също да са причинители на лош апетит.
Липсата на апетит рядко довежда до живото за-

страшаващо състояние, но наличието му може да се 
окаже пряк причинител за разстройството на вашата 
храносмилателна система, а както всички знаем от нея 
зависи нашето здраве.

КОИ СТАЙНИ РАСТЕНИЯ СА ОТРОВНИ?
Растенията внасят кра-

сота и уют в дома ни. Но 
трябва да сме внимателни 
при тяхното отглеждане, 
защото много от любими-
те ни стайни растения са 
отровни. Ето и някои от 
най-популярните стайни 
растения, които са опасни.
Особено популярна е 

коледната звезда. Листата, стеблото и млечният ѝ сок 
са отровни. При поглъщане предизвикват гадене и 
повръщане, а при контакт с кожата причиняват обрив.
Опасна е и царицата на есента – хризантемата. От-

ровните й части са листата и стеблата. Контактът с 
тях може да предизвика алергична реакция и различни 
форми на дерматит.
Алое вера се използва в много козметични продукти. 

Но сокът му е отровен и може да предизвика алер-
гични реакции. Ако решите да го ползвате, капнете 
малко на ръката си и изчакайте, за да видите дали ще 
се появи дразнене. Не поглъщайте сока на алое вера, 
защото може да причини стомашно разстройство.
Амарилисът има отровна луковица. Поглъщането й 

предизвиква разстройство, гадене и повръщане.
Въпреки че по-често се отглежда навън, бръшлянът 

се развива добре и като стайно растение. Листата му 
са отровни и поглъщането им причинява затруднено 
дишане, повръщане, парализа и кома.
Отровни са листата и стеблата на фикусите, заради 

сокът в тях, който може да предизвика алергична 
реакция и възпаление на кожата.
Антуриумът е популярно стайно растение заради 

дълготрайния си растеж. Трябва да те много внима-
телни при отглеждането му, защото всичките му части 

ПУХКАВ СЛАДКИШ С ГРИС И ЯЙЦА   
Необходими продукти:

• брашно - 100 грама
• захар - 120 грама
• грис - 100 грама
• бакпулвер - 1 ч.л.
• яйца - 2 бр. (XL размер)
• масло - 60 грама
• извара - 200 грама
• ванилия - 1 пакетче
• лимонов сок - 1 с.л.

• карамелизирани баде-
ми - 100 грама Начин на приготвяне:
Разбийте яйцата със захарта. Добавете маслото, 

след него изварата и гриса. Накрая сипете лимоновия 
сок и разбъркайте до хомогенност.
Пресейте брашното с бакпулвера и на части го до-

бавете към горните съставки, като бъркате с шпатула.
Загрейте фурната на 180 градуса без вентилатор.
Нарежете карамелизираните бадеми и сипете по-

голямата част от тях в сместа.
Намазнете и набрашнете форма за печене. Сипете 

сместа и заравнете.
Изпечете сладкиша за около половин час. Охладете 

и поръсете с останалите бадеми.


